

ИЗУЧАЕМ ПОЛЬСКИЙ ОПЫТ

Представители НПО Карелии и Псковской области побывали в Польше

10 представителей НПО, местного самоуправления и центров занятости Республики Карелия и Псковской области в конце мая посетили с недельным рабочим визитом Силезское воеводство Республики Польша. Эта учебная поездка стала возможной благодаря реализации совместной российско-польской инициативы «Партнерство — Диалог — Развитие», поддержанной Фондом им. Ст. Батория в рамках программы «Восток — Восток».

Польские коллеги из Института местного сотрудничества и партнерства (г. Катовице) наряду с теоретической подготовкой специалистов большое внимание уделили практическим вопросам. В частности, тренеры института дали детальную характеристику такой новой для россиян форме работы с безработными, как «пункты дружеской помощи».

Отличие этого подхода от традиционной поддержки, предлагаемой государственной службой занятости,



Е. Е. Фролова, ведущий специалист из Управления Службы занятости населения РК, и О. В. Толстогузов, зам. директора Института экономики КарНЦ РАН

заключается в применении принципа «равный — равному». В данных точках помощи работают специально подготовленные консультанты-волонтеры. Они из числа тех, кто сам однажды испытал трудности в профессиональной жизни, в том числе увольнение, ликвидацию или реорганизацию предприятия, необходимость учиться заново или перекалываться. Этим «коллегам-советникам» (так называют таких консультантов в Польше) близки и знакомы переживания, связанные со

страхом остаться безработным. В первую очередь они предоставляют помощь, основываясь на собственном жизненном опыте и практических знаниях.

Особый интерес у лидеров общественных организаций вызвала встреча в администрации Силезского воеводства, в рамках которой российская делегация ознакомилась с моделью партнерства органов местной власти и общественных объединений воеводства. Хозяева сделали обзор программы сотруд-

ничества воеводства с некоммерческими организациями. Подобная программа ежегодно разрабатывается органами местного самоуправления в сотрудничестве с общественниками на основе стратегии развития региона и принимается на законодательном уровне вместе с бюджетом. Исполнение программы осуществляется общественными организациями в рамках открытого ежеквартального конкурса по приоритетным для региона направлениям. Так, в первом квартале 2007 года на реализацию общественных инициатив региональными органами власти было выделено более 300 тысяч долларов США, поддержано около 45 проектов.

В ходе поездки представители российской делегации посетили городской Центр социальной помощи г. Катовице, Фонд им. Стефана Батория, провели встречи с сотрудниками пунктов дружеской поддержки, служб занятости и общественных организаций. Были выработаны проекты дальнейшей работы в Карелии и Псковской области, определены темы, участники, формат предстоящих мероприятий. Среди приоритетных направлений сотрудничества — проблемы развития местного самоуправления и работа с молодежью.

Анна ТОМЧИК



Представители Республики Карелия и Псковской области на семинаре

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ — ПРОБЛЕМЫ МИГРАЦИИ

Карельский ресурсный Центр общественных организаций совместно с Министерством РК по вопросам национальной политики и связям с религиозными объединениями при поддержке Фонда «Новая Евразия» реализует в трех городах — Кондопоге, Олонце и Сортавале — проект «Развитие межнациональных отношений и урегулирование проблем миграции в Республике Карелия». Корреспондент «Вестника НПО» попросила координатора проекта Е. В. Лазареву рассказать о проекте.

— Почему, на ваш взгляд, реализация данного проекта является необходимой для нашей республики? Действительно ли существуют проблемы в области регулирования миграционных процессов на территории Карелии?

— На первый взгляд, проблемы в межнациональной сфере отсутствуют. Но не стоит забывать, что Республика Карелия является многонациональной, на ее территории представлены около 150 национальностей. Среди них есть как представители коренных народов, так и выходцы из стран ближнего зарубежья, Балтии и Кавказского региона. Возможно, число мигрантов, прибывающих на территорию республики, и не такое большое, как скажем, в Москве, но эта цифра растет с каждым годом. Наши предприятия нанимают мигрантов на работу и здесь сталкиваются с определенными трудностями.

Сами мигранты, приезжая к нам, не в достаточной степени осведомлены об учреждениях, в которых они могут получить помощь в оформлении регистрации и трудоустройстве. Существуют также проблемы при культурной, трудовой и психологической адаптации приезжих. Кроме того, согласно социологическим исследованиям, есть тревожные сигналы: с каждым годом повышается количество людей, испытывающих не-

приятель к представителям разных национальностей, и в частности к выходцам из Южного федерального округа. Поэтому данный проект является очень своевременным, т. к. избежать прихода мигрантов на территорию республики невозможно, а ждать пока возникнут межнациональные конфликты, нет никакого смысла. Проект носит, если можно так сказать, превентивный характер.

— Кто является партнерами Карельского ресурсного центра в проекте?

— Мы сотрудничаем с Министерством РК по вопросам национальной политики и связям с религиозными объединениями, Управлением Федеральной миграционной службы по РК, Управлением Федеральной службы занятости РК, Федеральной инспекцией по труду. В работу вовлечены эксперты нашего ресурсного центра. Кроме этого, у нас есть партнеры в Москве. Это ГУ «Межрегиональный информационно-деловой центр» при Комитете межрегиональных связей и национальной политики г. Москвы. Этот центр оказывает методическую и информационную поддержку, его сотрудники принимают участие в семинарах, организованных в рамках проекта.

— Как звучит цель проекта и каковы его основные задачи и мероприятия?

— Цель проекта — разработка механизмов и модели развития межна-



Установочный семинар в городе Кондопога

циональных отношений и урегулирования проблем миграции в Карелии. Проект ставит следующие задачи: проведение исследования и анализа существующих проблем, разработка и апробация системы мониторинга миграционных процессов, разработка информационной системы, проведение кампании по формированию межнациональной толерантности среди населения. Что касается мероприятий, то в проекте выделено несколько блоков: работа с национально-культурными объединениями, создание информационной системы реализации проекта, сотрудничество с работодателями, организация деятельности центров комплексной помощи мигрантам на пилотных территориях.

— На каком этапе сейчас находится проект? Какие мероприятия уже проведены?

— Проект начался в январе. С этого времени мы провели «круглые столы» с главами администраций пилотных территорий проекта, 6 марта в Петрозаводске прошел стартовый семинар, в котором приняли участие представители администра-

ции Главы РК и Правительства РК, Института экономики КНЦ РАН, Фонда «Новая Евразия». В апреле были организованы установочные семинары в Олонце и Сортавале, а 28 мая такой же семинар прошел в Кондопоге. В семинаре принял участие заместитель директора ГУ «Информационно-деловой Центр» В. Б. Алтунин, который рассказал о методах работы с мигрантами и работодателями на территории Москвы.

Его выступление было отмечено всеми участниками проекта как интересное, содержательное и полезное.

В рамках проекта О. В. Толстогузов (Институт экономики КарНЦ РАН) представил социально-экономическую характеристику Кондопожского, Олонецкого и Сортавальского районов. Совместно с Министерством РК по вопросам национальной политики и связям с религиозными объединениями была разработана и издана Памятка работодателю по привлечению иностранной рабочей силы.

Окончание на стр. 3

НОВОСТИ

«Молодые лидеры» в Карелии

2 июля в ЗС РК состоялось подписание Соглашения о сотрудничестве между Национальным фондом содействия молодежи «Молодые лидеры» и ЗС РК.

Председатель ЗС РК Николай Левин представил активистам неправительственных организаций президента фонда Марию Александровну Слободскую, председателя Комиссии Общественной палаты по вопросам развития гражданского общества и участия общественности в национальных проектах.

Обсуждается молодежная политика

19 июня под председательством депутата ЗС РК Александра Перелеснина состоялось заседание Совета при Главе РК по содействию развитию институтов гражданского общества и по правам человека. Темой для обсуждения стала молодежная политика.

В настоящее время идет доработка федерального закона о молодежи. В Карелии одним из первых документов, определивших основы нормативно-правовой базы по работе с молодежью, стал республиканский закон «О государственной молодежной политике», который был принят в 2000 году. С того времени произошло много изменений, поэтому закон требует корректировки. Планируется создать рабочую группу, которая до 1 октября должна будет подготовить поправки в закон.

Виват, волонтеры!

Первый слет волонтеров прошел в Петрозаводске

6 июня состоялся республиканский слет волонтеров, организованный КРОО «Центр инициатив» и БФ «Утешение» при поддержке Фонда детей и молодежи Финляндии и Госкомитета РК по спорту и делам молодежи.

В слете приняли участие представители 15 районов Карелии, и каждый район имел возможность представить результаты своей деятельности в сфере волонтерства.

Победителем конкурса «Волонтер года» стал Андрей Юсупов из г. Питкяранты.

НПО и журналистика

Завершен проект «К гражданскому обществу и демократии через обучение журналистике», который был заявлен от имени Карельского республиканского общественного движения дружбы «Карелия — Норвегия» и поддержан отделением филиала объединения «Конрад — Аденауэр — Штифтунг» (Германия) в РФ в г. Санкт-Петербурге в партнерстве с Министерством культуры и по связям с общественностью РК и ГУ «Карельский центр народного творчества».

Заключительными мероприятиями проекта стали «круглый стол» на тему «Освещение деятельности НПО в СМИ России и Европы» и международная конференция «Демократические преобразования через формирование гражданского мышления. Роль СМИ и сайта НПО», которые прошли 30 мая в Петрозаводске.

КАРЕЛИЯ - НАШ ОБЩИЙ ДОМ

В Петрозаводске прошел первый конгресс украинцев

19 тысяч украинцев живут сегодня в Карелии. В разные годы разные судьбы привели их сюда: кого война, кого послевоенная нужда, кого зов о братской помощи в освоении богатств нашего северного края. Для многих украинцев Карелия стала второй родиной, где обрели они кров и любимое дело, стали заслуженными людьми.

Хранитель заповедной карельской природы, директор Волдозерского национального парка Олег Червяков; руководитель в течение 30 лет одного из лучших в республике совхоза «Толвуйский» Почетный гражданин Республики Карелия Иван Ткачук; профессор Петрозаводской консерватории заслуженный работник культуры Карелии Роман Зелинский; министр сельского, рыбного хозяйства и экологии республики Ванда Патенко и многие другие известные руководители и простые труженики высоко несут честь своего трудолюбивого народа.

10 апреля делегаты украинцев в Карелии собрались в Петрозаводске на свой первый конгресс. Со словами благодарности за вклад украинцев в развитие экономики и культуры Карелии к делегатам обратились зам. Председателя Законодательного Собрания республики Галина Разбивная и министр по вопросам национальной политики и связям с религиозными объединениями Андрей Манин, который и приветствие конгрессу Главы Республики Карелия Сергея Катанандова. Карельская общественная организация «Общество украинской культуры «Калина» сегодня, может быть, самое активное из национальных обществ республики. Живя многие годы в мире и согласии с карелами, русскими, вепсами, белорусами, украинцы Карелии не забывают родной язык и культуру, хранят и умножают ее традиции. Немало ярких примеров тому привела в своем докладе



Участники конгресса



Выступает председатель правления Карельской общественной организации «Общество украинской культуры «Калина» Лариса Скрипникова

конгрессу председатель правления организации Лариса Скрипникова.

14 лет существует эта организация, и почти столько же — ставший ее гордостью хор «Украинская песня». Свое искусство он демонстрировал не только в разных уголках Карелии, но и в соседней Финляндии. Успешно участвовал хор в международном конкурсе-фестивале «Берегиня», проходившем на Украине, а в 2006 году удостоен звания лауреата Всероссийского конкурса украинской песни имени Александра Кошицы в Москве.

Традицией стали Шевченковские чтения и вечера украинской литературы в Национальной библиотеке Карелии, Дни украинской культуры и проведение мастер-классов по украинской вышивке. Фестиваль украинской культуры в Костомукше ознаменовался созданием здесь национально-культурной украинской автономии. Юный воспитанник класса украинского разговорного языка при Центре национальных культур Влад Голумбевский занял недавно третье место среди 57 участников Всероссийских Шевченковских чтений в Москве.

Работа с детьми — главный залог жизнеспособности общества. Это и проведение зимнего детского лагеря «Червона калина», и конкурсы детского рисунка на украинские темы — «Садок вишневы колос хаты» и «Что для меня Украина», и участие детского коллектива «Украинские ласточки» в международном конкурсе «Моя земля Украина» и хора «Землюшка» из Медвежьегорска во Всемирном форуме украинских детей в Киеве.

Важным моментом проявления солидарности земляков-украинцев стал сбор пожертвований на сооружение памятного креста «Убиенным сынам Украины» в урочище Сандармох, где члены общества ежегодно участвуют в Дне памяти жертвам политических репрессий. Среди расстрелянных здесь в 30-е годы сотни украинцев.

Уже сами названия докладов и выступлений, прозвучавших на конгрессе, говорят о значимой роли украинцев в жизни нашей республики и о том, как они этим гордятся: «Вклад украинцев в экономику Карелии», «Украинцы при строительстве горно-обогатительного комбината в Костомукше», «Роль украинцев в музыкальной культуре Карелии», «Украинцы в Зимней войне 1939—40 годов и Великой Отечественной войне на территории Карелии». Из 115 Героев Советского Союза, удостоенных этого звания на Карельском фронте, 22 — украинцы. Один из них — летчик-истребитель Александр Иванович Горбачевский — после войны многие годы жил и работал в Петрозаводске.

И весьма знаменательно, что в резолюции конгресса акцент сделан на заботе о дружбе, согласии, сотрудничестве представителей всех национальностей во имя процветания нашего общего дома — Карелии.

Общественная палата при Президенте России, поддержав инициативу проведения первого конгресса украинцев в Карелии, выделила на эти цели специальный грант.

Итоги Конгресса прокомментирует заместитель председателя Общества украинской культуры Олег Мисилюк:

— Я думаю, что прошедший в апреле конгресс украинцев Карелии и тот факт, что специально на его проведение был выделен президентский грант, свидетельствуют и о признании вклада живущих в Карелии моих земляков в развитие экономики и культуры республики и об авторитете нашей общественной организации, о признании значения ее деятельности. В докладах на Конгрессе были всесторонне проанализированы все направления нашей работы, и это выводит Общество украинской культуры на новую, более высокую ступень деятельности. По осени мы ожидаем прежде всего активизации работы первичных организаций в районах.

Уже после Конгресса, в начале июня наш хор «Украинская песня» совершил поездку в Пудож, где с большим успехом выступил на Дне города. Я думаю, что этот концерт оставит добрый след в районе, где проживает немало украинцев.

По инициативе председателя нашего общества Ларисы Григорьевны Скрипниковой вскоре после Конгресса в Петрозаводске на средства специально полученного гранта открылся центр «Наш



На конгрессе была открыта выставка книжной продукции

дом — ваш дом», где могут получить консультацию и поддержку как приезжающие на работу в Карелию украинцы, так и представители других национальностей.

И, наконец, сейчас мы ведем подготовку к «Дням памяти жертв политических репрессий», которые по традиции пройдут в начале августа в Сандармохе, где покоится прах 368 расстрелянных украинцев. Ныне «Дни памяти» приурочены к 70-летию начала массовых репрессий 1937 года. Ожидается приезд представительной делегации с Украины.

Александр ВАЛЕНТИК

ПРОЕКТЫ И ДЕЛА

Три дня для друзей — это много!

Рассказывает председатель Карельской региональной общественной организации «Общество дружбы с Эстонией «Очаг» Елена Рябикова:

— Мы просили и получили по гранту 100 тысяч рублей на проведение трехдневного межнационального молодежного лагеря в деревне Сяргилахта. Собралось 50 человек. 25 — гости из Санкт-Петербурга и 25 — из Карелии, ребята из разных национальных обществ. Были и карелы, и чеченцы, и русские, и арабы, и даже вьетнамцы.

Я думала, ну что такое три дня? Много ли можно успеть сделать? Оказалось, и три дня много, если все хорошо продумать и организовать. Сейчас готовим буклет с фотографиями об этом лагере. Участники пишут восторженные отзывы — и за три дня многие обрели друзей. Уезжали со слезами на глазах. Одна девочка написала в сочинении словами песни: «три счастливых дня было у меня...».

Теперь эти ребята мечтают сбиться в таком же лагере в Санкт-Петербурге. Планируем принять у нас в Карелии детей из Эстонии, и нас туда зовут в гости. Так что будем делать заявку на новый грант. Средства нам, конечно, нужны, поскольку планов много. На базе финно-угорской школы в Петрозаводске мы раз в неделю проводим курсы эстонского языка. Занимаемся поисками эстонцев, живущих в нашей республике. Собираем куклы народов мира и уже сделали выставку кукол, демонстрировали ее в день толерантности в Карельском филиале Северо-Западной академии государственной службы. Сейчас наша выставка — в библиотеке в Сулжогоре.

Александр ИВАНОВ

Создается новая организация

В Министерстве РК по вопросам национальной политики и связям с религиозными объединениями состоялось заседание Консультативного совета по вопросам взаимодействия с национальными общественными объединениями и национально-культурными автономиями.

Руководители и члены национальных обществ представили сообразившие свою инициативу по созданию новой региональной общественной организации, которая объединит в своем составе национальные общественные объединения.

ФОРУМ СОВЕТА ЕВРОПЫ В ШВЕЦИИ

13-15 июня в Швеции состоялся Форум Совета Европы «За будущее демократии». В нем приняла участие и представитель Карелии — заместитель директора Карельского ресурсного центра общественных организаций Анна Томчик

Данный Форум является третьим в серии встреч, организованных Советом Европы в последнее время. Он объединил более 300 представителей власти и общественных организаций из 47 стран. В 2006 году Форум прошел в Москве и был посвящен роли политических партий в построении демократии. На этот раз главной темой мероприятия стали демократия и права человека.

Взаимосвязь демократии и прав человека закреплена в Уставе Совета Европы, под которым подписались 47 государств, в том числе и Россия. Отражена она и в Европейской Конвенции по правам человека. В приветственном слове генерального секретаря Совета Европы г-н Терри Дэвис отметил, что «демократии, которые нарушают права человека, являются угрозой не только для самого человека, но и представляют опасность для самих себя, приводя к

краху самой демократии». Принимая во внимание тот факт, что демократия является лучшей формой государственного устройства для защиты прав человека, Форум представил предложения, которые помогут укрепить и оживить поддержку демократии на национальном, региональном, местном и личном уровне.

В целом в рамках работы Форума много говорили о демократии во множественном числе. Так, в своем выступлении Томас Хаммарберг, комиссар Совета Европы по правам человека, подчеркнул, что попытка разделить мир на «демократии» и «антидемократии» не увенчалась успехом. Всегда оставалось и остается пространство для укрепления демократических процессов и ценностей во всех государствах-членах Совета Европы. Ведь смысл демократии не только в формальных требованиях к свободным и честным выборам.

Главное, без чего не может существовать подлинная демократия, — это равенство. Поэтому нужны усилия в этой сфере, как путем принятия правовых мер, так и через проведение кампаний.

Большое внимание было уделено институтам гражданского общества как неотъемлемой части любой демократии. Форум призвал Конференцию международных неправительственных организаций (МНПО) при Совете Европы продолжить работу над кодексом надлежащей практики для гражданского участия. Впервые идея этого документа родилась в 2005 году на первом Форуме в Варшаве. Кодекс, по мнению участников встречи, должен касаться таких вопросов, как равные возможности для создания НКО и механизмы гражданского участия в принятии решений. Однако главное, чтобы документ носил практический характер, а не остался лежать на полках экспертов-разработчиков среди ты-

сячи документов рекомендательного характера.

Подводя итоги Форума, представитель Конференции МНПО Сирил Ритчи отметил очень интересный факт: выступающие в докладах давали разную трактовку демократическому процессу, но их объединяло то, что все они определяли сущность, или со слов экспертов «сердце», демократии. Среди определенных были и такие понятия, как гражданское участие, включенность, репрезентативная демократия, некоммерческие организации, простые и ясные законы и т. д. «У демократии действительно большое сердце», — сказал г-н Ритчи в заключение. — «Они все истинны, потому что иллюстрируют важность сотрудничества всех заинтересованных сторон на благо построения демократии: гражданского общества и НПО, парламентариев, местных органов власти, представителей правительства и судебных органов».



Место проведения Форума — здание шведского Парламента в Стокгольме

Изучение «анатомии» демократических процессов продолжится в октябре 2008 года на четвертом Форуме Совета Европы в Мадриде. Главной темой предстоящей встречи станет «электронная» демократия.

Анна ТОМЧИК

ГОТОВИМСЯ РАБОТАТЬ В БУДУЩЕМ ГОДУ

ХРОНИКА СОБЫТИЙ

ОФИЦИАЛЬНО

9 июня по просьбе Общественной палаты РФ в Петрозаводске состоялся семинар с участием представителей общественных организаций по вопросу форм и механизмов распределения средств из федерального бюджета среди некоммерческих организаций, участвующих в развитии гражданского общества.

По итогам встречи были разработаны и направлены в адрес Общественной палаты РФ рекомендации по конкурсной тематике и распределению средств общего денежного фонда.

Участники встречи высказали мнение о целесообразности укрепления материально-технической базы конкретных общественных организаций исключительно в рамках реализации социальных инициатив и подчеркнули необходимость поддержки районных и особенно сельских НКО.

Лидеры НКО Карелии предложили также в 2007 году включить в состав приоритетных направлений



Идет обсуждение предложений для Общественной Палаты РФ

конкурса такие темы, как «Развитие системы жилищного самоуправления» и «Развитие межнациональных отношений в Российской Федерации».

Напомним, что в соответствии с Посланием Президента РФ Фе-

деральному Собранию РФ от 26 апреля 2007 г., на поддержку НКО и их проектов из федерального бюджета выделено 1 млрд 250 млн рублей. Анонс открытого конкурса ожидается летом 2007 года.

Соб. инф.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ: ПРОБЛЕМ БОЛЬШЕ, ЧЕМ РЕШЕНИЙ

22 июня в Санкт-Петербурге прошел Всероссийский форум «Благотворительность в российских регионах: проблемы и перспективы развития», организованный комиссией Общественной палаты РФ по вопросам развития благотворительности, милосердия и волонтерства при поддержке Благотворительного фонда В. Потанина.

От Карелии в форуме принимали участие министр здравоохранения и социального обеспечения РК В. Д. Бойнич и генеральный директор Карельского ресурсного Центра общественных организаций Н. Г. Оськин.

На форуме рассматривались вопросы развития законодательства РФ в области благотворительности. С докладом выступил заместитель министра экономического развития и торговли РФ А. В. Шаронов. По вопросу о возможных подходах к развитию законодательства РФ в области благотворительности выступил Л. И. Биндар, заместитель председателя комитета Совета Федерации по конституционному законодательству, представитель Совета Федерации в Общественной

палате РФ. Доклад «Партнерство с бизнесом в области развития благотворительности и решении социальных задач» представил генеральный директор благотворительного фонда финансовой корпорации «Уралсиб» Д. Г. Савиной.

Оживленные дискуссии шли по вопросу эффективных инструментов для развития межсекторального взаимодействия в области благотворительности.

Суть вопроса состоит в том, что в последние несколько лет вопросы трехстороннего взаимодействия секторов из теоретико-пилотной стадии перешли в стадию распространения практики. Эта тема сейчас обсуждается бизнесом и властью даже более интенсивно, чем некоммерческим сектором, который был инициатором данных процессов в конце девяностых годов. И это неудивительно — решение социальных задач со стороны государства и возрастающий интерес и участие бизнеса в социальной сфере требуют налаженных механизмов.

Такие механизмы существуют и действуют, но их широкое тиражи-

рование в разных регионах наталкивается на различные препятствия. В США, например, на благотворительность выделяется 260 миллиардов долларов, включая материальную помощь, продукты, лекарства и т.д., и за последние годы эта цифра выросла на 22%. В России же на благотворительность выделяется всего 1,5 миллиарда рублей. Хотя за рубежом компании выделяют на благотворительность менее 1% прибыли, а в России более 8–10%.

На совещании был отмечен крайне низкий статус благотворительных фондов. В СНГ только Россия имеет благотворительные фонды, сопоставимые с международными. Зато частные пожертвования в фонды за рубежом и в России несопоставимы. Культура благотворительности в других странах развита как у богатой части населения, так и у среднего класса. И все же в целом итоги форума, прошедшие дискуссии вселяют определенный оптимизм, что проблемы, связанные с благотворительностью, будут решаться более динамично.

Георгий НИКОЛАЕВ

ТСЖ — ЭТО СЕРЬЕЗНО

4 июля в Москве прошло I Всероссийское совещание по управлению многоквартирными домами товариществами собственников жилья (ТСЖ). Организатором представительной встречи выступило Министерство регионального развития РФ. Это совещание может восприниматься как «отклик» на позицию Президента РФ В. В. Путина о всемерной поддержке ТСЖ в Послании Федеральному Собранию 26 апреля 2007.

На совещании обсуждались комплекс мероприятий по реформированию жилищно-коммунальных хозяйств РФ, вопросы совершенствования законодательства и проблемы в жилищной сфере регионов. Состоялась презентация Всероссийской ассоциации развития ТСЖ/ЖСК, которая организована для защиты жилищных прав собственников жилья и создания условий для взаимодействия организаций жилищного движения, органов власти и бизнеса.

Соб. инф.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ — ПРОБЛЕМЫ МИГРАЦИИ

ОКОНЧАНИЕ. Начало на стр. 1.

— Какие выводы позволили сделать семинары?

— Следует отметить высокую активность и заинтересованность районов в реализации проекта. Семинары позволили выявить проблемы, которые существуют на муниципальном уровне, наметить пути решения проблем, разработать рекомендации для властей. Отрядным фактом является то, что сами мигранты (представители национально-культурных объединений) принимали активное участие в семинарах.

— Какие мероприятия запланированы на ближайшее время?

— Планируются семинары для работодателей по привлечению иностранной рабочей силы в Кондопоге, Олонке и Сортавале, запуск сайта, создание базы данных по существующим вакансиям и ищущим работу, проведение социологического исследования на пилотных территориях проекта.

— Какие еще мероприятия помимо перечисленных включены в проект?

— Перечень их велик. Придут обучающие и проективные семинары. Будут подготовлены и изданы памятки мигранта, информа-

ционный бюллетень, журнал «Миграция в Карелии». Планируется открытие Центров толерантности в пилотных городах проекта, проведение конкурса среди национально-культурных объединений. Состоится республиканская конференция по итогам проекта. Надеюсь, что этот проект позволит разработать модели развития межнациональных отношений, окажет реальную помощь работодателям и мигрантам, сформирует определенный опыт решения проблем миграции на территории Карелии.

Вела интервью Екатерина ВАСИЛЬЕВА

ВРЕМЯ ОТЧЕТА: ИТОГИ И ПОСЛЕДСТВИЯ

Что показывает анализ отчетов НПО Карелии

Постановлением Правительства РФ от 15 апреля 2006 года № 212 установлены формы отчетности, подлежащие заполнению некоммерческими (НКО) организациями всех организационно-правовых форм, за исключением религиозных организаций.

Отчеты должны представляться некоммерческими организациями (за исключением профсоюзных организаций и региональных отделений политических партий) в Управление Федеральной регистрационной службы по РК ежегодно до 15 апреля года, следующего за отчетным. Исключение — религиозные организации, которые отчет за 2006 г. должны были представить до 1 июня 2007 г.

КАК ДОВОДИЛАСЬ ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОТЧЕТАХ

В целях доведения до сведения НКО установленных обязанностей по представлению новой отчетности работники Управления провели работу по разъяснению порядка заполнения установленных форм отчетности. Проводились разъяснительные семинары, были организованы выступления на радио и телевидении, информация размещалась в средствах массовой информации и на Интернет-сайтах Управления, Законодательного Собрания РК, администрации г. Петрозаводска.

ИТОГИ ОТЧЕТОВ

Несмотря на проведенную разъяснительную работу, реализация Федерального закона «О некоммерческих организациях», в части предоставления финансовой отчетности на территории Карелии, осуществляется неудовлетворительно.

Из 575 общественных объединений, состоящих на учете в Управлении, отчет по установленной форме представили 190 (33%), из 775 иных некоммерческих организаций отчеты представили 83 (11%).

Из поступивших отчетов 26 процентов представлено с нарушением установленного срока.

Из 188 религиозных организаций отчеты представили 116 (62%), из них 23% — с нарушением срока.

О ПОСЛЕДСТВИЯХ НАРУШЕНИЙ

Обращаем внимание, что непредоставление в установленный срок сведений, предусмотренных Федеральным законом «О некоммерческих организациях», является основанием для вынесения в адрес НКО письменного предупреждения.

Неоднократное непредоставление НКО в установленный срок сведений, предусмотренных статьей 32 Федерального закона «О некоммерческих организациях», в том числе указанных выше отчетов, является основанием для обращения уполномоченного органа или его территориального органа (Управления Росрегистрации по РК) в суд с заявлением о ликвидации данной некоммерческой организации.

Кроме того, за невыполнение в срок законного предписания (постановления, представления, решения) органа (должностного лица), осуществляющего государственный надзор (контроль), либо непредоставление сведений (информации) некоммерческой организацией может быть привлечена к административной ответственности по статьям 19.5 и 19.7 Кодекса РФ об административных правонарушениях соответственно.

Составление протокола должностными лицами Управления в случае выявления факта административного правонарушения является обязанностью для Управления.

М. Л. СВИНКИНА,
начальник отдела по делам некоммерческих организаций
Управления Федеральной регистрационной службы по РК

ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ И ПРИЗЫВ К ДЕЙСТВИЮ

Информация об итогах отчетов НКО в Карелии, естественно, вызывает ряд соображений. Из сведений, которые нам предоставлены, получается, что подавляющая часть НКО в Карелии (1064 НКО) не способна даже отчитаться в своей деятельности. Удивительно, что это смогла сделать лишь каждая пятая организация.

Полученные данные свидетельствуют о крайней слабости «третьего сектора» и, как следствие, российского гражданского общества. Хотя это неудивительно, если учесть, что государство и не принимало действенных мер для развития общественных инициатив. Для федеральной власти это тревожный сигнал и, вместе с тем, призыв к активным действиям.

Что касается неотчитавшихся НКО, то российское законодательство позволяет уже сейчас наложить на каждую из этих 1064 организаций штраф в размере до 5 тыс. рублей. Вероятнее всего, в конечном итоге подавляющее большинство этих организаций, вплотную столкнувшись с необходимостью составления отчетных форм или с угрозой применения к ним установленных санкций, прекратит свою деятельность. А это очень печально.

Остальным 286 НКО Карелии, которые сдали отчетность, также не следует расслабляться. В соответствии со ст. 19.7 Кодекса РФ об административных правонарушениях (КОАП) на НКО может быть наложен штраф от 3 тыс. до 5 тыс. рублей, если в отчете допущена ошибка или не полностью указаны какие-либо данные.

Допустить ошибку было совсем немудрено, так как отчетные формы содержат формулировки, не имеющие четкого правового определения и предполагающие двоякое толкование. Штраф от 3 тыс. до 5 тыс. рублей может быть также наложен, если отчетность полностью сдана, но хотя бы на 1 день был нарушен срок ее представления. 26 процентов НКО республики этот срок нарушили.

Конечно, можно сказать, что на практике ничего страшного пока не произошло. Но при анализе законных и подзаконных актов, касающихся деятельности НКО, можно с уверенностью утверждать, что в России создан механизм для воздействия на любое НКО.

Очевидно, что пока существует излишний объем отчетности и есть много оснований для привлечения НКО к ответственности в сочетании с неконкретностью правовой регламентации в определении степени взыскания, не может быть никакого устойчивого развития институтов гражданского общества России.

Деятельность НКО должна зависеть от разумного и реалистичного закона, а не от степени лояльности к ним органов государственной власти.

Игорь ПАЛЬЦЕВ,
Директор Экспертно-правового партнерства «Союз»

ЗНАЙ НАШИХ



Свыше десяти лет в Олонке успешно работает Карельская региональная организация «Свободное образование», которую возглавляет Л. Э. Корнилова.

Многие жители района прошли обучение на различных курсах и семинарах, которые ведут активисты организации.

На снимке: занятие ведет руководитель курсов Елена Андреевна Пыстина. Фото Бориса КОЧНОВА

ЗНАКОМЬТЕСЬ — ОПЫТ

МАТЕРИ ПРОТИВ НАРКОТИКОВ

Гранта Президента РФ удостоена Карельская республиканская общественная организация «Матери против наркотиков»

Так отмечены усилия активистов организации в борьбе с этой страшной бедой нашего времени.

Недавно мы разговаривали с Людмилой Васильевной Прохоровой в одном из кабинетов Петрозаводского педагогического колледжа. На двери этого кабинета в числе прочих есть табличка «Матери против наркотиков» — название республиканской общественной организации, которую Людмила Васильевна возглавляет. Я подумал: ясно, организация общественная, помещения своего нет, ладно, хоть здесь приютили. Но через несколько минут разговора с Людмилой Васильевной понял, что ошибаюсь: да не ютится она здесь, просто Педагогический колледж стал одним из первых партнеров этой новой организации, родившейся осенью 1998 года. И начали ее активисты не с выбивания помещения для офиса, а с дела. Самый первый семинар проходил на базе социально-педагогического колледжа.

— Очень важно было сразу определиться, с чего начать, выбрать верные приоритеты, — говорит Людмила Васильевна. — Мы решили, что самое большое место, самый сложный контингент, наиболее подверженный риску, — это учащиеся учреждений начального профессионального образования. Однако, понимая уже тогда, где больше всего болит, мы еще не знали, как эффективно вести работу...

Иное дело — проект «Вместе против наркотиков», осуществленный в 2005 году. Здесь партнерами КРОО «Матери против наркотиков» были Министерство образования и по делам молодежи Карелии, учреждения начального профессионального образования Петрозаводска, Карельский педуниверситет. Вот это уже широкий фронт.

Провели диагностику в учреждениях начального профессионального образования города, выяснили отношение учащихся к наркотикам. Результаты передали преподавателям учебных заведений.

При этом обращалось внимание, что в профилактических действиях одна из главных проблем — предот-

вращение конфликтов в семье, с товарищами по учебе. Часто путь к наркотикам в молодежной среде проходит именно через такие конфликты. Немало интересных идей для этого проекта подсказал опыт шведского национального союза «За общество без наркотиков».

Людмила Васильевна убеждена в правильности выбора важных приоритетов работы своей организации, сделанного еще в 1998–1999 годах:

— И дальше мы будем ориентироваться прежде всего на контингент учащихся начального профтехобразования. Мы пришли к выводу, что примерно 50 процентов выпускников сельских школ идут дальше

«За 8 лет существования организация «Матери против наркотиков» добилась немало. У нее есть союзники и партнеры во всех уголках Карелии».

учиться в профтехучилища и профессиональные лица. Приезжают они в город, а здесь столько соблазнов! В том числе и наркотики. Значит, нам надо начинать профилактику, пока эти дети еще дома, на селе. И вот сейчас мы продумываем идею нового такого проекта «Сельская школа, свободная от наркотиков» и далее — «Ровесник — ровеснику».

— Когда наша организация «Матери против наркотиков» появилась, первым, кто предложил нам сотрудничество в совместном изучении зарубежного опыта, стал Республиканский наркологический диспансер, — рассказывает Людмила Васильевна. — У диспансера был договор с наркологической клиникой в местечке Ярвинья под Хельсинки. И мы тоже к этой работе подключились. Потом нашим активистам довелось побывать в США, Эстонии, Швеции. В Швеции есть мощная организация «Европейские города против наркотиков». В Санкт-Петербурге работает ее российский филиал. И вот этот шведский опыт нам очень пригодился.

Уже в 2001 году удалось провести международную конференцию «Города Карелии против наркотиков», в результате которой в это движение включились Питкяранта, Сортавала,

Костомукша, Лоухи, Кемь. Позже к ним присоединился и Петрозаводск. Членство в этом международном движении городов Европы дает возможность постоянно участвовать в семинарах, где учат, как правильно организовать профилактику наркомании на территории города, как грамотно сформулировать антинаркологическую программу. Кроме того, администрациям городов бесплатно предоставляются все необходимые методические материалы, весь богатый западноевропейский опыт. Теперь уже такой собственный опыт есть и у нас в Карелии, но он пока не систематизирован. Поэтому КРОО «Матери против наркотиков» готовит

сейчас к изданию каталог образовательных учреждений Петрозаводска, которые осуществляют профилактику наркомании. Немало полезных наработок есть также в Костомукше и Сортавале.

— Как специальная общественная организация, занимающаяся проблемами наркомании, мы видим одну из главных своих задач в консолидации всех негосударственных и государственных организаций, работающих в этом проблемном поле, — считает Людмила Васильевна.

Так, проект «Россия: фотовыставка «Наркотик — убийца» был реализован в тесном сотрудничестве с Госнаркомконтролем. До этого наша организация уже активно взаимодействовала с МВД Карелии. Сегодня в числе союзников — другие государственные органы

За 8 лет существования организация «Матери против наркотиков» добилась немало. У нее есть союзники и партнеры во всех уголках Карелии. Сотрудники знают ситуацию в республике и, безусловно, влияют на нее. Активисты организации — члены межведомственной городской и республиканской антинаркотических комиссий — входят в Совет неправительственных организаций при Председателе ЗС РК, а Л. В. Прохорова стала внештатным советником Главы РК по вопросам развития гражданского общества. Так что президентский грант, выделенный организации, достойно венчает работу ее активистов.

Александр ВАЛЕНТИК

ПРОБЛЕМЫ И СУЖДЕНИЯ

ОТКРЫТОСТЬ ВЛАСТИ — МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?

Недавно в Петрозаводске прошел семинар, организованный в рамках проекта фонда «Конрада Аденауэра». На нем прозвучал вопрос руководителя одной общественной организации Карелии немецким коллегами: «Какие финансовые отношения у вас с властью? Получаете ли вы от них средства?». Ответ коллег был однозначен. Неправительственные организации Германии — это часть гражданского общества. Представители власти являются «слугами народа», поэтому власть должна быть подконтрольна и прозрачна. А НПО стараются финансовые средства от нее не получать, чтобы не попадать в зависимость.

Ситуация у нас в России в целом, а в Карелии в частности, совершенно другая: гражданское общество в лице НПО достаточно слабо организовано, финансово и материально не обеспечено, так как бизнес не видит пока в общественных организациях серьезных партнеров и помогает недостаточно. Серьезных и независимых фондов в России очень мало, поэтому общественные организации вынуждены постоянно обращаться за помощью к власти. Получая «сверху» небольшие средства на проведение своих мероприятий, представители НПО в знак благодарности власти на различных мероприятиях расточают комплименты: «Какое замечательное у нас правительство, какие прекрасные у нас депутаты... И вообще — в Карелии все отлично и проблем в общем-то нет».

Как говорится, финал, занавес, все довольны.

Класс чиновников непогрешим. О понятии «слуги народа» можно забыть, ведь это не слуги, а хозяева жизни, которые сами знают, как руководить страной, регионом, а мнение нарождающегося гражданского общества им совершенно безразлично.

В средствах массовой информации недавно сообщалось, что Пенсионный фонд — один из самых дорогих чиновничьих аппаратов в России. Содержание одного сотрудника обходится более чем в 370 тыс. рублей в год, а на ближайшие годы предусмотрено его повышение до 500 тыс. рублей. Для обычных пенсионеров эти цифры — заоблачная фантастика. Может, конечно, кому-то из рядовых налогоплательщиков интересно и приятно, что сотрудники Пенсионного фонда сидят в прекрасных кабинетах с отличной оргтехникой, что они могут позволить себе отдыхать в санаториях и т. д. Однако всех нас больше бы радовало, если бы рядовые пенсионеры могли приобрести без проблем дрова или лекарства в наших деревнях, а не мерзли в неотопляемых домах и лечились не лекарственными травами, собранными на опушках леса. Об этом недавно справедливо и с возмущением говорил Глава нашей республики на заседании правительства после посещения ветеранов войны Олонечского района. К сожалению, с тем же возмущением через месяц он снова говорил, что ничего не изменилось и после его визита.

Вероятно, уместно задать вопросы. Где мнение и позиция гражданского общества? Как лучше использовать деньги Пенсионного фонда и надо ли создавать идеальные условия для его работников? Может быть, просто нужны нормальные условия для нормальной работы, а экономленные средства Пенсионного фонда использовать для помощи особо нуждающимся и конкретным пенсионерам?

О тех же пенсионерах у нас в Карелии заботится Министерство здравоохранения и социального развития РК. Смею утверждать, что, на мой взгляд, на сегодня это самое закрытое



Вячеслав Барышев

ведомство в регионе, а министр В. Д. Бойнич — самый занятый человек в республике, и попасть к нему на прием — невероятной сложности проблема. Возглавляемый мною Благотворительный фонд «Здоровье Карелии» имел ряд предложений к министру, направленных на более эффективное выделение средств для приобретения медицинского оборудования, расходных материалов и т. д. Так вот, в течение 2 месяцев министр не мог найти 10 минут, чтобы обсудить эти вопросы. Может быть, это специфика отрасли такая? Но вот его коллега в Архангельской области в подобной ситуации нас без промедления принял и решил вопросы, важные для здравоохранения области. А область эта по численности населения более чем вдвое крупнее Карелии, и проблем там не меньше, просто отношение другое.

В этой связи вспоминается сравнительно недавняя ситуация, когда наш фонд помог Карелии получить несколько дорогостоящих рентгеновских аппаратов «Диагност-56». Причем получать практически бесплатно.

В той ситуации Питкярантская ЦРБ, госпиталь погранвойск своими силами решили вопросы подготовки помещений, оплаты сопутствующих комплектовующих и получили аппаратуру. А вот Сеgezская ЦРБ и БСМП Петрозаводска, которые решали вопросы через Минздрав РК, два года продержали аппараты на складах, были потеряны сроки гарантийного ремонта. Тогда возникла угроза отзыва этих аппаратов для переадресовки в другие области, и только после нашего обращения к Главе республики и его вмешательства удалось избежать скандала. Да, скандала не было, но бесплатные поставки «Диагност-56» в наш регион прекратились.

Встречаясь в Москве с представителями властных кругов, с удивлением узнаешь о высоких запросах и претензиях некоторых наших министров, когда они пытаются изменить ранг встречи, мол, «не тот уровень — мы же министры». Знаю, что в других регионах подобных претензий значительно меньше. После последнего примера со взяткой в 46 миллионов рублей, которую получил замминистра природных ресурсов, теперь не удивлюсь, что минута общения с нашими чиновниками «дорого стоит».

Но вот случайно ли, что в республике вслед за одним коррупционным скандалом возникает новый, причем в различных сферах: то на взятке попадает руководитель филиала Академии госслужбы, то руководитель Комитета по строительству дорог, то чиновник Минэкономразвития... Не случайно некоторые газеты республики, комментируя эти события, задали вполне естественный вопрос: «Кто следующий?».

Может, это прозвучит банально, но все эти факты происходят оттого что власть бесконтрольна, а ее открытость, близость к народу скорее пока еще миф, чем реальность.

Вячеслав БАРЫШЕВ,
Президент КРОО